



奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

# 自力更生 艰苦创业

## ——南泥湾精神述评

新华社记者 谢希瑶 邹多为 蔡馨逸

“花篮的花儿香，听我来唱一唱，唱一呀唱，来到了南泥湾，南泥湾好地方，好地方……”

南泥湾，一个响亮的名字，一片红色的沃土。

80年前，以八路军三五九旅为代表的抗日军民，在困境中奋起、在艰苦中发展，树立了抗日战争时期陕甘宁边区开展大生产运动的旗帜，创造了令人赞叹的伟大奇迹，谱写了一首壮丽的英雄史诗。

### 自力更生拓新路

回望历史，那是一段艰苦的岁月，日、伪军大规模“扫荡”和“清乡”，国民党顽固势力对陕甘宁边区进行军事包围和经济封锁……存亡抉择之际，毛泽东同志给出了八个字——自己动手、丰衣足食。

何为英雄？迎难而上者。1941年春，三五九旅在旅长王震的带领下，高唱“一把镢头一支枪，生产自给保卫党中央”的战歌，挺进南泥湾垦荒屯田。

一场改天换地的“战斗”在这片黄土地上打响了，沉睡的南泥湾被战士们用镢头“唤醒”了——

从野菜果腹到农业生产种植面积翻了百倍，从找废铁造工具到先后办起纺织厂、机械厂、铁厂……短短数年，三五九旅建立了农业、工业、运输业与商业等一系列比较完备的企业，打下了一个能够达到完全自给的经济基础。

以南泥湾为旗帜的大生产运动，支持了艰苦的抗战，积累了宝贵的经济建设经验。毛泽东曾称：“这是中国历史上从来没有过的奇迹，这是我们不可征服的物质基础。”

旗帜高扬，催人奋进。自力更生，不仅仅是在物质短缺时代的生存手段，更是事关中华民族永续发展的奋斗基点。

### 调查研究绘蓝图

南泥湾，这块当年并不起眼的偏远荒野，何以成为陕甘宁边区第一块“试验田”？

彼时，重重封锁之下，为了解决“生存危机”，朱德多次带领技术人员前往南泥湾对土壤、水质等进行全面勘察，认定南泥湾是块垦荒屯田的好地方；



这是一张拼版照片，上图为：抗日战争期间，八路军三五九旅在南泥湾开荒生产（资料照片）；下图为：2020年8月25日拍摄的延安南泥湾景色（无人机照片，祁小军摄）。

视察南泥湾不久，毛泽东写出了《经济问题与财政问题》等指导解放区经济建设的重要论著，提出一系列经济方针政策，至今仍具有指导意义；

根据当时的斗争形势和经济发展需要，当地政府不断健全财政机构、完善财政体制，进行税制改革；

南泥湾的拓荒史，不是异想天开，而是建立在实事求是、调查研究基础之上的关键抉择，是建立在密切联系群众、理

论联系实际上的必然成功。

调查研究是我们党的传家宝，是做好各项工作的基本功。艰苦奋斗再创业，改革开放再出发，面对复杂形势和艰巨任务，唯有打牢调查研究的基础，才能准确识变、科学应变、主动求变，牢牢把握发展主动权。

### 同心同德聚伟力

2021年春，美国人聂子瑞沿着斯诺

足迹重访陕北。南泥湾村，76岁老党员侯秀珍的两把镢头令他难忘——

一把是侯秀珍公公刘宝斋的。80年前，身为三五九旅副连长的他和战友们，一手镢头一手枪，在荆棘遍野中开垦出“陕北江南”；

一把是侯秀珍自己的。20多年前，这位没上过几天学的村干部带领村民修路建学校，扛着一把镢头，把不毛荒山变成葱绿山岭，如今全村脱贫奔小康。

两把老镢头，一颗为民心。“我和当年斯诺看到的一样：共产党人总是为人民着想，总能激起人民的巨大能量。”聂子瑞说。

历史告诉我们，党的根基在人民，党的力量在人民。踏上新征程，共产党人以人民对美好生活的向往为奋斗目标，紧紧依靠人民创造历史伟业。

一切为民者，民则向往之。

### 敢为人先勇向前

如今的南泥湾，稻田花海飘香，国家湿地公园成候鸟天堂，绿色乡村与红色旅游相映生辉，生物育种、数字农业、生态农业……生态环境保护与经济发展共生共荣，展现出生机勃勃的崭新气象。

从抗战时期开荒屯田、开辟军垦事业、开边区经济发展多种形式，到如今建设西北农业科技实验田、全国乡村振兴样板区、产业开发区，南泥湾精神不仅是自力更生、艰苦奋斗的革命精神，也是一种勇于创造、敢为人先的创业精神，传承至今。

一代人有一代人的使命。当前，新一轮科技革命和产业变革加速演变，加快提高科技创新能力紧迫性凸显。面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，我们任重道远。

“我们要走一条更高层次的自力更生之路，实施更高层次的改革开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”习近平总书记强调。

从南泥湾精神中汲取不竭动力和宝贵经验，保持忧患意识，赓续创业精神，必将激励一代又一代中华儿女迎难而上，奋发图强。

新华社北京10月29日电

## 中央宣传部国家广电总局 约谈4省市广播电视台

新华社北京10月29日电 10月29日，中央宣传部、国家广电总局就卫视节目存在的过度娱乐化问题，对上海、江苏、浙江、湖南广播电视台进行约谈，4省市党委宣传部参加。

约谈指出，近年来，4省市广播电视台积极推动媒体深度融合发展，在弘扬主流价值观、传播正能量方面作出了积极贡献。但各卫视频道也不同程度存在过度娱乐化、追星炒星等问题，必须坚决整改。

约谈强调，4省市广播电视台要深入开展文娱领域综合治理工作，坚持政治家办台，坚持社会效益优先，大力弘扬社会主义核心价值观，更加聚焦新时代火热生活，聚焦新时代奋斗者、劳动者，当好省级广电转型发展排头兵。

4省市广播电视台表示，要认真落实约谈要求，全面加强整改，加快转型发展，用更多高品质的电视节目丰富和引领人民群众的高质量文化生活。

## 林武当选中共山西省委书记 楼阳生当选中共河南省委书记

新华社太原10月29日电 中共山西省第十二届委员会第一次全体会议10月29日选举林武为省委书记，蓝佛安、商黎光为省委副书记，当选为省委常委的还有王拥军、徐广国、张吉福、陈安丽（女）、李凤岐、吴伟、卢东亮、韦韬、郑连生。中共山西省第十二届纪委第一次全体会议选举王拥军为省纪委书记，王鹏、孟晋、王帅红、李新春为省纪委副书记。

新华社郑州10月29日电 中共河南省第十一届委员会第一次全体会议10月29日选举楼阳生为省委书记，王凯、周霁为省委副书记，当选为省委常委的还有孙守刚、陈舜、江凌、曲孝丽（女）、王战营、费东斌、陈星、王东伟、安伟、徐元鸿。中共河南省第十一届纪委第一次全体会议选举曲孝丽为省纪委书记，刘国栋、荆荣海、张越、连红兵为省纪委副书记。

## 去年秋冬季京津冀及周边地区重污染天数比2016年同期下降70% 河北3个城市被纳入秋冬季大气污染综合治理攻坚范围

新华社北京10月29日电（记者高敬）近期我国中东部地区发生入秋以来首场大范围空气污染过程。今年秋冬季大气环境质量怎样，如何防控污染？

在生态环境部29日举行的新闻发布会上，生态环境部生态环境监测司一级巡视员刘舒生介绍，与往年相比，今冬明春的大气扩散条件基本接近或略微偏差，大气污染防治形势仍然较为严峻。

生态环境部近期将印发2021—2022年秋冬季大气污染综合治理攻坚方案。根据方案，秋冬季期间（2021年10月1日至2022年3月31日），相关城市PM2.5平均浓度同比下降4%，重污染天数平均每个城市减少2天。方案部署了坚决遏制“两高”项目盲目发展、积极稳妥实施散煤治理等10项重点任务措施。

生态环境部大气环境司副司长吴险峰介绍，2017年以来，通过实施秋冬季大气攻坚行动，重点区域空气质量持续改善。2020年秋

季，京津冀及周边地区、汾渭平原PM2.5浓度比2016年同期分别下降37.5%、35.1%，重污染天数分别下降70%、65%，长三角已基本消除重污染天气。但空气质量改善成果还不稳固，京津冀及周边、汾渭平原等区域秋冬季重污染天气仍然高发、频发。

据介绍，今年攻坚方案在实施范围上有所调整。与此前相比，京津冀及周边地区、汾渭平原区域增加河北北部3个城市、山西北部3个城市、山东东南部6个城市以及河南南部8个城市。长三角区域只保留苏北、皖北7个城市参照执行，其他城市不再纳入攻坚范围。

吴险峰表示，今年的攻坚措施更加突出精准施策，反对“一刀切”，要求地方坚决防止为了完成目标任务采取先停再说、一律关停等敷衍应对临时性措施。继续实施重点行业绩效分级、差异化减排，而不是大范围停产，尽可能减少对企业正常生产的干扰。

## 国台办：邱太三有关言论继续贩卖“两国论”推卸民进党当局罪责 在两岸关系大是大非问题上只有“两个坚持”

新华社北京10月29日电 国台办发言人马晓光29日应询表示，台陆委会主委邱太三的有关言论，继续贩卖“两国论”，继续混淆是非、颠倒黑白，妄图欺骗岛内民众，误导国际社会，推卸民进党当局谋“独”挑衅的罪责。

有记者问，邱太三29日发表涉两岸关系言论，歪曲事实，对大陆攻击诬蔑。对此有何评论？马晓光在答问时作上述表示。

他说，民主是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。我们的全过程人民民主，不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践，为祖国大陆繁荣进步提供了可靠保障，不断满足人民对美好生活的向往，是真正的民主。民进党当局以“绿色恐怖”打压异己、分化社会、制造族群对立，为谋一己之私损害广大台湾同胞切身利益，是赤裸裸的“台独”民粹。他们有何颜面和资格奢谈民主？民进党当局嘴上挂的“民主”，不过是企图谋“独”挑衅的“招魂幡”，企图欺骗国际社会的“遮羞布”。

马晓光表示，民进党当局恶意攻击大

陆，渲染大陆“威胁”，完全是颠倒黑白的无耻澜言，是向外部反华势力递交“投名状”，是乞求外部势力为他们挑衅对抗、分裂国家撑腰打气。两岸同属一个中国，台湾是中国不可分割的一部分。我们打击和遏制“台独”的必要行动，从来不是针对广大台湾同胞，而是针对民进党当局和“台独”分裂势力及其分裂活动。

马晓光指出，在两岸关系的大是大非问题上，只有“两个坚持”，坚持一个中国原

则和“九二共识”，坚持反对“台独”。所谓的“四个坚持”，是赤裸裸地坚持贩卖“两国论”；所谓的“承诺不变”，是对“台独”分裂势力的承诺不变，必然引发台海局势紧张动荡，必然严重损害台湾同胞安全利益和民生福祉，必然遭到两岸同胞和所有中华儿女唾弃，也必然以彻底失败而告终。

马晓光指出，在两岸关系的大是大非问题上，只有“两个坚持”，坚持一个中国原

### 相关

### 国台办谈蔡英文涉两岸关系言论

## 惺惺作态推卸罪责 骗术低劣可以休矣

新华社北京10月29日电 国台办发言人马晓光29日应询表示，2016年以来，民进党当局否认“九二共识”，破坏两岸对话基础，关闭了两岸协商对话的大门。当前台海形势复杂严峻的根源是民进党当局与“台独”分裂势力加紧勾连外部势力，赤裸裸贩卖“两国论”，不断进行谋“独”挑衅，这是民进党当局有意为之、两岸同胞都清楚的事实，不存在什么“误

解、错估、误判”。有记者问，蔡英文日前接受美国有线电视新闻网（CNN）采访时称，台湾一再表示愿与大陆展开对话，这是处理两岸关系时避免误解、错估和误判的最佳途径。对此有何评论？马晓光在答问时作上述表示。

他指出，坚持一个中国原则和“九二共识”，是两岸关系的大是大非问题，是检

验是否真正有对话诚意、维护两岸关系和平发展、维护台湾同胞利益福祉的试金石。民进党当局一方面向外部反华势力摇尾乞怜，加紧投靠，配合外部势力“以台制华”图谋，出卖台湾同胞和中华民族利益；另一方面又惺惺作态，伪造愿意对话的假象，推卸谋“独”挑衅的罪责，企图误导台湾民众，欺骗国际社会。这种骗术极其低劣，可以休矣！

## 额济纳旗滞留游客有序转运返程



10月29日，滞留游客准备登上大巴车。当日，滞留在内蒙古额济纳旗的旅游包车游客开始有序返程，这些游客来自113个旅行团，他们将搭乘大巴车、中巴车及部分小型车辆，前往包头、鄂尔多斯等地集中隔离。据悉，截至目前共计5095名额济纳旗滞留游客正在有序转运返程中。

新华社记者 贝赫摄

（上接第一版）截至今年6月，面向国内外为雄安新区引进高层次人才75名、引进挂职优秀干部人才119名。围绕北京冬奥会筹办，瞄准设施场馆建设、赛事服务保障、冰雪运动和冰雪产业发展，加快推进冬奥会和冬残奥会张家口市人才培养规划，深入实施6个人才专项行动计划。围绕脱贫攻坚与乡村振兴，出台鼓励引导人才向艰苦贫困地区和基层一线流动的若干措施，完善提升农村青年人才开发计划，推动人才政策资源向乡村一线倾斜。今年4月制定出台《关于加快推进乡村人才振兴的若干措施》，提出33项细化具体落实措施，建立实行科技特派员制度，2018年至2020年向深

度贫困县、村分别选派1002人、741人。大力实施高素质农民培育工程，年均培育新型职业农民4万人次。围绕创新驱动发展，建强用好载体平台，截至今年6月建成国家博士后科研工作站105个、流动站58个及省级博士后创新实践基地174个，建设高层次人才创新创业园区17个。持续深化改革，激发人才创新创业活力。持续完善“1+3+N”人才政策体系，2016年以来出台人才引进、评价、激励、服务保障等政策文件45个，实现不同行业领域和各层次类别的人才政策全覆盖。分类推进人才评价，出台科技人才、哲学社会科学和文化艺术人才、教育人才等6个重点

领域实施意见，最大限度激发和释放人才创新创业活力。用好高端智力，制定出台引进用好院士智力的实施意见和若干具体措施。优化人才项目，聚焦减量提质、避免重复支持等改革方向，省市县同步启动人才计划优化整合工作。指导省属高校、企业及科研院所等用人单位加大全职引进高层次人才工作力度，截至今年6月，全职引进院士、长江学者等42人。打造“冀才”品牌，2020年举办中国（河北）高层次人才引进交流大会，2366家单位参与引才交流，7.3万余名人才达成引进意向。组织开展科技“三评”改革，成果转化激励等政策落实情况专项督查，着力解决“最

后一公里”落地难问题。强化培养激励，抓实各类重点人才队伍。围绕高质量发展对“高精尖”人才的需求，强化重点扶持，实行“一对一”联系服务，2016年以来我省入选院士5人、国家重点人才计划入选近百人、中华技能大奖获得者2人。深化实施省高端人才、省管优秀专家、“巨人计划”领军人才、青年拔尖人才等专项支持计划，着力培养高层次人才创新型人才，省委省政府直接选拔管理的重点专家人才达2246人。积极实施“名校英才入冀”计划，截至今年6月，招录重点院校定向选调生3261人。省财政设立高层次人才培养专项资金，保障各类专

家人才科研资助、岗位津贴等激励政策落实。优化发展环境，打造人才比较优势。省市县三级党委全部建立直接联系服务专家制度，共联系专家4031人。持续深化“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动，截至今年7月，共举办9期专家国情研修班、省管专家培训班培训900余人。深入推进燕赵英才服务卡制度落地运行，为持卡人提供落户、子女就学、交通出行等服务，目前全省累计发放燕赵英才服务卡近3万张。制定院士服务办法，建立定期联系沟通机制，每月至少与院士沟通联系一次，及时了解院士健康状况及需要解决的困难问题。